



# “农田保姆”管出好“丰”景

□牡丹晚报全媒体记者 武需

时下,秋粮收获已近尾声,然而,在郓城县随官屯镇为农服务中心,仍是一派繁忙景象。一辆辆满载着金灿灿玉米的运粮车,正排着长队有序过磅、驶入。园区内,一辆辆装卸车在穿梭作业,一粒粒金黄饱满的玉米从传送带上倾泻而下,开足马力的玉米脱粒机、烘干机正发出震耳轰鸣声。

春种一粒粟,秋收万颗子。从“一粒种”到“一粒米”,农民牢牢端稳了手中的碗饭,一定程度上得益于为农服务中心的“保姆式”专业化服务,他们耕、育、种、防、收全包办,不仅让农户轻松过“农忙”,更助农增收,实现了促进粮食产业高质高效发展。

## “保姆式”一条龙社会化服务

过磅、抽样、质检、核算……昨日,在郓城县随官屯镇为农服务中心,来自鄄城县红船镇的种田大户古道玉,一边忙着指挥车辆上磅,一边与服务中心工作人员沟通玉米烘干、收购事宜。“今年的收成不错,秋收全程没用我操心,今天来领钱了。”说这话时,古道玉脸上尽是丰收的喜悦。

此前,古道玉承包了百亩农田,耕种管收都要亲力亲为,不仅费时费力,且产量和价格都不尽人意。4年前,他了解到随官屯镇为农服务中心的“菜单式”服务,便尝试合作,从前期的单一托管仓储、卖粮合作,逐步加

深到现在的一条龙社会化服务,承包的土地越来越多,效益也越来越好。

一份托管协议在手,古道玉当起了“甩手掌柜”,500余亩田从翻耕、种植到管理、收割、烘干、仓储、销售都没让他操心。从土地中解放出来,古道玉有了精力去忙其他事业,在承包土地的同时,又开了一个手机代理店,日子愈加红火。

在服务中心另一侧,名为“庄稼医院”的服务大厅里,为农服务中心工作人员正在给农户介绍农资供应和农机服务,不同型号的植保无人机和除草剂、杀虫剂、化肥专柜里的各类农资农药琳琅满目,不少农民在这里选购农资、咨

询技术,甚至是合作托管。

据介绍,“庄稼医院”设立了问诊区和肥、药展示区以及提供测土配方服务、现代化农机服务、农资服务等,向农业生产经营户、种植户、农户供应化肥、农药、农膜等生产资料,同时指导农民科学施肥、用药,以及栽培、施肥、病虫害咨询,出诊对症开方配药,做到管卖、管用、管效。

在这里,为农服务中心形成了覆盖农业产前、产中到产后,从“一粒种”到“一粒米”的完整社会化服务体系,打通了农业综合服务“最后一公里”。正是得益于这样高效的农业社会化服务,不少像古道玉这样的农民都轻松过农忙。

## 返乡创业“新农人”化身“农田保姆”

随着乡村振兴战略的深入推进,越来越多的“新农人”在逐梦沃野。他们有文化、懂技术、善经营、会管理,带着先进的新观念、新技能、新农具寄情于广袤田野,为农村大地注入了源源不断的活力。牡丹晚报全媒体记者采访了解到,这家为农服务中心负责人徐兴国,就是奔跑在乡村振兴新赛道上的“新农人”。他从收粮、卖粮,到大面积承包种地,再到搭建团队组织开展农业综合服务,通过不断尝试探索新路子让更多农民致富。

“我虽然长在东北,但生在郓城,无论是在家乡还是外地,从小看着父辈们面朝黄土背朝天,深知老百姓从土地里

抢饭吃的不易,割草、割麦子、晒麦子、掰玉米、摘棉花、背药桶打药、在玉米田里施肥……我幼年就有一个想法:改变这种传统耕种方式,当有本事的农民,带领更多人致富。”徐兴国说。

在与他对话时,牡丹晚报全媒体记者深刻感受到这位“新农人”扎根农村的决心。

2018年,徐兴国返乡成立了随官屯镇为农服务中心。创业初期,“托管服务”还是新鲜事物,老百姓还不了解、不认可,最初业务开展得并不理想。

上设备:拖拉机、耕地机、插秧机、无人机、收割机……学技术,优化粮食品种、栽培技术、订单销售

等先进生产要素……推广社会化服务模式,制定农机操作规程、增强托管服务、机械化作业的适用性、规范作业服务行为……随着徐兴国持之以恒的努力,业务有了起色,从最初的单一粮食收购发展成为“耕、种、管、收”全程机械化服务托管的专业化社会化服务组织。目前,为农服务中心完成土地托管服务7.8万亩,粮食收储达5万吨。

“经过几年发展,我们的服务范围逐步由耕、种、收作业环节向植保、烘干、农资供应、技术培训、仓储等全程延伸拓展,为农业种植提供专业化、全程化和订单式、托管式服务。”徐兴国说。



“庄稼医院”大厅里,工作人员介绍农资产品



工作人员机械操作抽检玉米质量

## 促人才回流,塑乡村新貌

返乡扎根农村的徐兴国,是众多乡村人才回流的缩影。在随官屯镇,乡村已日益成为“强磁场”,越来越多的年轻人返回家乡,“回流”反哺结出硕果。

在随官屯镇乡村振兴展厅里,展示着近年来该镇围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的发展变化,其中,“党建引领、人才兴村”版块引人关注,数十位回引的优秀人才“登榜上墙”,他们有的成立合作社,以土地流转入股分红的形式带领全村脱贫致富;有的把在外企业迁回,建服饰厂带动周边村民就业;有的返乡做电商,依托棉纺织、农副产品,一个“双十一”交易额就达百万元。

乡村发展靠“头雁”,也靠“归雁”。为激发农村发展内生动力,随官屯镇大力开展“回引优秀人才助力乡村振兴”行动,把优秀乡土人才引回来、留下来、用起来,为

乡村振兴注入源头活水。

“我们把优秀人才返乡作为抓党建促振兴的重点,及时掌握在外优秀人才现状,人员流向、从业情况、返乡创业意向、担任村干部意愿等情况,全面掌握返乡意愿和需求,以此培养一批爱农村、懂农业的优秀人才,为他们提供政策、资金、平台等多方面支持。我本人也是响应号召回流返乡的一员。”随官屯镇佃西村党支部书记佃志超说。

据介绍,为做到“真诚留人、尽心育人”,随官屯镇通过建立包联制度,不断强化人才培育指导工作,对创业人才建立台账,实施包联党员干部与人才点对点“串联”,组织部门统筹抓“并联”,形成人才服务网络。另一方面,制定“定制化培养”计划,为各领域人才返乡创业,提供“一企一案”创业服务,全面培育更多新型职业农民、“新农人”,为乡村振兴增添助力。



为农服务中心里一派忙碌